



## ДЕНЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО ФЛАГА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### СИМВОЛ СТРАНЫ

Одной из площадок празднования Дня государственного флага Российской Федерации в столице Кабардино-Балкарии стала площадь перед кинотеатром «Победа», где состоялась акция, организованная активистами молодёжных советов при администрации г.о. Нальчик и Общественной палаты КБР.

Цель мероприятия – укрепление авторитета российской государственности, воспитание у молодёжи уважительного отношения к государственному символу.

Акция началась с небольшого шествия по улице Кабардинской. Примечательно, что в ней, помимо инициаторов мероприятия, приняли участие гости республики – студенты-иностранцы, которые, по их словам, в день, посвя-

щённый флагу России, узнали много интересных фактов о государственной символике нашей страны. Организаторы провели среди горожан опрос на знание государственной символики, раздали прохожим клейкие ленты-триколоры и листовки с информацией о гербе, флаге и гимне.

В этот же день были подведены итоги конкурса на самую креативную фотографию с государственным флагом

Российской Федерации, который проходил в одной из социальных сетей по инициативе молодёжного совета при ОП КБР. Главными призами стали сертификаты от партнёров акции – спортивного и творческого клубов в Нальчике.

Мероприятие завершилось исполнением гимна Российской Федерации. **Марьяна БЕЛГОРКОВА.**  
**Фото Камала Толгурова.**  
(Продолжение темы на 3-й с.)



## КБГУ

### Студенческие билеты от Юрия Темирканова

В Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х.М. Бербекова состоялась встреча с народным артистом СССР, художественным руководителем и главным дирижёром Академического симфонического оркестра Санкт-Петербургской государственной филармонии, лауреатом Государственной премии РФ «За выдающийся вклад в развитие отечественной и мировой музыкальной культуры», полным кавалером ордена «За заслуги перед Отечеством» Юрием Темиркановым.

Перед началом мероприятия ректор КБГУ Юрий Альтугов рассказал почётному гостю, являющемуся членом попечительского совета университета, о наиболее ярких инфраструктурных и образовательных изменениях в вузе. Руководитель крупнейшего в Кабардино-Балкарии учреждения образования и всемирно известный дирижёр посетили выставку изобразительного творчества и декоративно-прикладного мастерства студентов КБГУ.



В зале, названном именем отца – Хаты Сагидовича Темирканова, – Юрий Хатуевич общался с представителями государственной и муниципальной власти республики, руководством и студентами КБГУ, Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета, Северо-Кавказского государственного института искусств, автономной некоммерческой организации высшего образования «Северо-Кавказская академия управления», лидерами общественных организаций, деятелями культуры и представителями творческой интеллигенции республики.

Юрий Темирканов провёл торжественную церемонию вручения студенческих билетов восьмёркам лучшим абитуриентам 2018-2019 учебного года, набравшим наивысшие баллы по ЕГЭ в республике, а также ответил на вопросы присутствующих.

Большую благодарность и почтение высокому гостю выразили государственные деятели, представители творческой интеллигенции республики. Художественные коллективы КБГУ и популярные артисты эстрады посвятили мастеру Темирканову свои выступления. Юрий Хатуевич признался, что испытывает неловкость, слушая хвалебные речи в свой адрес, но не может уклониться от приглашения людей, которых уважает, и очень благодарен организаторам за эту встречу.

– Когда увидел кабардинский книжечный танец, подумал: какое счастье, что я из этого народа, – сказал Юрий Темирканов. – Вижу перед собой глаза замечательных людей и искренне желаю, чтобы на земле Кабардино-Балкарии был мир и благополучие. **Ирина БОГАЧЕВА**

### В КБР ЗАВЕРШЕНА УБОРКА ЗЕРНОВЫХ КОЛОСОВЫХ И ЗЕРНОБОБОВЫХ КУЛЬТУР



В оптимальные агротехнические сроки сельхозтоваропроизводители республики завершили уборку зерновых колосовых и зернобобовых культур. Площадь уборки составляет более 67 тысяч гектаров, или 108% к уровню прошлого года. Урожайность – 36 центнеров с гектара, или на 6 центнеров в гектара больше прошлогоднего показателя. Валовое производство зерна составило порядка 239 тысяч тонн, что на 50,9 тысячи тонн выше значений 2017 года. **По материалам Министерства сельского хозяйства КБР**

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

## ПОГОДА

НА ПЯТНИЦУ, 24 АВГУСТА  
Днём: +23... +24. Ночью: +15... +17.  
Небольшой дождь

## НА СУББОТУ, 25 АВГУСТА

Днём: +22... +23; Ночью: +16  
Облачно, с прояснениями

## ПРАВИТЕЛЬСТВО

### СТРАТЕГИЯ ИНВЕСТИЦИЙ

ИНВЕСТИЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ Кабардино-Балкарии до 2034 года утверждена распоряжением Правительства республики на заседании, которое провёл Председатель Правительства КБР Алий Мусуков.



Министр экономического развития КБР Борис Рахаев пояснил, что необходимость разработки стратегии обусловлена существенными изменениями, произошедшими с 2013 года. Уточнены отдельные параметры Инвестиционной стратегии, она синхронизирована со Стратегией развития Кабардино-Балкарии до 2034 года. Существенных корректив потребовало участие республики в реализации 12 целевых моделей создания благоприятного инвестиционного климата.

Кроме того, Правительство приняло постановления о

внесении изменений в состав межведомственной комиссии по анализу санитарного состояния муниципалитетов, Правительственной комиссии по расширению использования в КБР природного газа в качестве моторного топлива, а также распоряжения об изменении состава Правительственной комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения и состава коллегий в сфере культуры и искусства.

Утверждён состав общественного совета при Правительстве КБР по научно-технологическому развитию. Образован оргкомитет по проведению в 2019 году Года театра. Распоряжением Правительства утверждён план сохранения, возрождения и развития народных художественных промыслов до 2019 года в Кабардино-Балкарии.

В соответствии с поручением Президента РФ о содействии развитию спортивного туризма региональной общественной организации «Федерация альпинизма, скалолазания и спортивного туризма КБР» в безвозмездное пользование передано помеще-

ние площадью 42,9 кв. м по проспекту Шогенцукова. Из государственности КБР в собственность Зольского района безвозмездно передано 27,4 км водопровода стоимостью 822 млн. рублей. Утверждён порядок поощрения победителей и призёров национальных и международных чемпионатов по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс», а также их наставников.

**Наталья БЕЛЫХ.**  
**Фото Евгения Каюдина**

## СЕГОДНЯ – ДЕНЬ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ РОССИИ

### ПЕРЕЛОМНАЯ БИТВА

23 августа отмечается День воинской славы России. В этот день 75 лет назад советские войска окончательно разгромили противника на Курской дуге. Курская битва, длившаяся с 5 июля по 23 августа 1943 года, является одним из ключевых сражений Великой Отечественной войны. В советской и российской историографии принято разделять его на три части: Курскую оборонительную операцию (5–23 июля), а также наступательные – Орловскую (12 июля–18 августа) и Белгородско-Харьковскую (3–23 августа).

Битва обеспечила коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Ставка верховного главнокомандования приняла решение временно переформировать командование планировала провести крупное наступление летом 1943 года, овладеть стратегической инициативой и повернуть ход войны в свою пользу. Для этого была разработана и утверждена военная операция под кодовым названием «Цитадель».

Имея сведения о подготовке немецко-фашистских войск к наступлению, Ставка верховного главнокомандования приняла решение временно переформировать командование планировала провести крупное наступление летом 1943 года, овладеть стратегической инициативой и повернуть ход войны в свою пользу. Для этого была разработана и утверждена военная операция под кодовым названием «Цитадель».



(Окончание на 2-й с.)

### ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ГОТОВЫ К НАЧАЛУ НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА

Система образования республики охватывает 325 средних учебных заведений, включая КГОУ «Школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»; 9 учреждений среднего профессионального образования (4 филиала); 24 учреждения дополнительного образования, в том числе детская академия творчества «Солнечный город» с двумя филиалами в Терском и Майском районах; 25 дошкольных образовательных учреждений; центр непрерывного развития и центр пси-

холого-медико-социального сопровождения. По данным Министерства просвещения, науки и делам молодёжи КБР, их готовность по состоянию на 22 августа 2018 года составила сто процентов. В ходе проводившейся проверки особое внимание уделено обеспечению противопожарной безопасности учебных заведений, их антитеррористической защищённости. **По материалам Министерства просвещения, науки и делам молодёжи КБР**



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.



□ ДЕНЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО ФЛАГА РФ



Многофункциональный молодежный центр КБР провёл на главной аллее Атажукинского сада акцию «Мы – граждане России» и интеллектуальную викторину. Мероприятия были приурочены к Дню государственного флага Российской Федерации.

День государственного флага Российской Федерации официально установлен в 1994 году. Дата выбрана не случайно: 22 августа 1991 года члены Верховного Совета РСФСР приняли постановление, согласно которому исторический флаг-триколор вновь стал национальным символом нашей страны. Отмечать праздник в Атажукинский сад пришли волонтеры Молодежного центра, волонтеры Победы, активисты Российского движения школьников, а присоеди-

Триколор на фоне парка

Свою эрдицию участники акции могли показать, разделившись на команды и ответив на вопросы тематической викторины «Мы живём в России», задания которой были посвящены истории государственной символики. Первый тур включал в себя относительно лёгкие общие вопросы, на обдумывание ответа давалось 30 секунд. Задания второго тура оказались уже сложнее, поэтому времени было отведено больше – две минуты.

Командам выдали карточки с вопросами. На них было необходимо написать ответы. Завершая викторину «Конкурс капитанов», основной темой которого стала геральдика. После подведения итогов на главной аллее парка началось праздничное шествие с полотнищем государственного флага, достигающим десяти метров в длину и четырёх – в ширину. Оксана СОКОЛОВА. Фото Камала Толгурова



Многочисленные участники акции держали российский флаг на фоне парка.

□ СХОД

Шаваевы избрали старейшину рода



В ХАСАНИЕ НА БЕРЕГУ РЕКИ НАЛЬЧИК ПРОШЁЛ СХОД РОДА ШАВАЕВЫХ, НА КОТОРЫЙ БЫЛИ ПРИСЛУШАНЫ БОЛЕЕ 400 СЕМЕЙ, ХОТЯ ФАМИЛИЯ НАГЛЯТЫВАЕТ НА ДАННЫЙ МОМЕНТ БОЛЬШЕ ИХ ЧИСЛО. РОД ШАВАЕВЫХ, ОДИН ИЗ САМЫХ БОЛЬШЫХ РОДОВ БАЛКАРИИ, ВЕДЁТ НАЧАЛО ИЗ БЕЗЕНГИЙСКОГО УЩЕЛья, селения Шики. Основали его ШАВАЕВЫ – из более чем 130 семей 104 являлись семьями ШАВАЕВЫХ. После ухода из Шики князя Сююмчуева около четверти века именно ШАВАЕВЫ исполняли функции старейшин села. Здесь же в Шики родился великий поэт и мудрец, основоположник балкарской литературы Кязим Мечиев. Кстади, женой Кязима была также представительница рода ШАВАЕВЫХ.



Сход Шаваевых в Хасание на берегу реки Нальчик.

Традиционно на сходе отдали дань памяти ушедшим – начали с церемонии дуга. Ведущим схода – известному журналисту КБР Развигт Шаваеву, заслуженному артисту КБР Орусбий Шаваеву и руководителю Союза журналистов КБР Развигт Шаваеву – было что рассказать о столь представительной северокавказской фамилии, оспевании которой сегодня можно найти в Караче и Кабарде, да и в России в целом. Шаваевы верой и правдой служили (с момента вхождения в Российскую империю) большому и малому Отечеству. Стоит лишь вспомнить имени блестящего офицера, участника Первой мировой войны, награжденного орденом Святого Владимира с мечами и бантом, Алибия Шаваева, его племянника Азнора Шаваева, который дважды награждался медалью «За храбрость», отличившись в боях за Галицию. Однако судьба б Алибия Шаваева, ушедшего за кордон с белой

гвардией, по сегодняшний день неизвестна. Остался его воинский снимок, на котором мы видим молодого стройного офицера с переломанной рукой и, как и подобает военному, при сабле и с пистолетом. По легенде, которую Шаваевы ещё предстоит уточнить, в годы Гражданской войны Алибий был командантом Луганска. Сегодня фамилия гордится именами писателя, заслуженного работника культуры КБР Хасана Шаваева, двух представителей науки, двух Магомедов, отдавших работу более полувека своей жизни, известного садовода, кавалера ордена «Трудового Красного Знамени» и других высоких наград Магомед Шаваева, молодого министра природных ресурсов и экологии КБР Ильеса Шаваева, видных представителей рода Алибия и Рамзана Шаваевых, известного егря Магомед Шаваева и многих других, кто с достоинством и с ответственностью

Светлана МОТТАЕВА

□ ВОСХОЖДЕНИЕ

Полицейские покорили Эльбрус

– Знаковое событие для всех сотрудников МВД России прошло на высочайшей точке Европы – горе Эльбрус в КБР. Своё восхождение полицейские посвятили 300-летию российской полиции – исторической дате в летописи современных правоохранительных органов, – сообщила официальный представитель МВД России Ирина Волк.



Ведомственную команду возглавил заместитель начальника договорно-правового департамента МВД России генерал-майор внутренней службы Иван Иванов. В неё вошли представители центрального аппарата МВД России, БКБОН, объединённой редакции МВД России, а также сотрудники Управления по работе с личным составом, пресс-службы и медицинской части МВД по КБР. Знакомство с суровым горным климатом началось с выходов на водопады в долине Терскол на высоте 2650 метров. Оттуда, преодолевая поэтапно высоты, альпинисты поднимались на гору Четг. Их маршрут проходил мимо озера Донгуз Орун-Кёль, водопада Девичьи косы, ущелья Адыл-Су. На высоте 3500 метров полицейские возложили цветы к памятнику кавалеристам 214-го полка, преградившим в годы Великой Отечественной войны путь фашистской дивизии «Зерлейб». Почти память погибших воинов минутой молчания. Закончилась подготовка у скал Пастухова, на высоте 4650 метров. К слову, участники экспедиции выполнили спортивный разряд по альпинизму. Финальный этап восхождения стартовал ночью, и с расветом государственный флаг Российской Федерации и флаг МВД России развевались на высотном верту западной вершины Эльбруса. Там же установили вымпел радиостанции «Милчиёйская волна» и логотип «Стратегии безопасности дорожного движения в Российской Федерации». Затем часть группы под руководством генерал-майора внутренней службы Ивана Иванова вышла на восточную вершину Эльбруса, воздвиг флаги на высоте 5621 метр и выполнил почётный среди альпинистов «Крест». Несмотря на то, что далеко не все участники группы обладали опытом покорения горных вершин, сила духа, выносливость, полицейская закалка, характер позволили им пройти весь маршрут и достичь намеченной цели, совершив историческое восхождение на обе вершины высочайшей горы России и Европы Эльбрус, – подчеркнула Ирина Волк. Пресс-центр МВД России

□ НОВЫЕ КНИГИ

Рассказывает главный редактор издательства Виктор Котляров: – Старейший архивист Кабардино-Балкарии, кандидат исторических наук Евгений Тютюнник за последние годы выпустил целый ряд книг по историческому краеведению: «Грани региональной истории XIX–XX вв.» (2008), «Моя Пущина» (2011), «Жизнь и творчество писателя Евгения Баранова» (2014), «Краеведческая мозаика» (2014), «Поселения Кабардино-Балкарии XVIII–XX вв.» (2015). В своей новой работе автор, многие годы проработавший в Центральном государ-

Екатериноград – губернский город

В нальчикском издательстве Марии и Виктора Котляровых вышла книга о станции Екатериноградской, которая в 1780-х годах была в России губернским городом.

в ственном архиве, воссоздаёт страницы истории станции 1860 по 1917 году, в советское и постсоветское – в 1917 по 2017 год. Помимо этого в книгу включены архивные документы и материалы. Цветная иллюстрированная вкладка насчитывает издание визуальной достоверности. Книга, приуроченная к 240-летию основания населённого пункта – станции

Екатериноградской (1777–2017), адресована всем, кто интересуется историей и культурой Кабардино-Балкарии.

Рустам ШИДУТОВ

□ АНОНС

Три фестиваля за три дня

Нынешняя неделя завершится волшебством: в Нальчике пройдут фестивали красок, водных фонариков и волшебных шаров. Красиво попорхают с уходящим летом сможет каждый желающий.

В пятницу в 21:00 озеро Трек превратится в дневной сад: на водную гладь опустятся сотни «горячих» – сотовых телефонов – одного из старейших поселений республики. Рассматриваются все основные этапы создания и жизнедеятельности поселения: в 1777–1860 годах – крепости, города, станции, укрепления; в последующем – населённого пункта на разных этапах его истории: в

революционное время – с 1860 по 1917 год, в советское и постсоветское – в 1917 по 2017 год. Помимо этого в книгу включены архивные документы и материалы. Цветная иллюстрированная вкладка насчитывает издание визуальной достоверности. Книга, приуроченная к 240-летию основания населённого пункта – станции

организаторов и волонтеров проведёт тщательную уборку озера, чтобы праздник не погряз в экологии города. 25 и 26 августа в 14 часов вблизи Чайного дома в Атажукинском саду состоится Всероссийский фестиваль красок. На фестивале будут представлены разные зоны для развлечения: можно будет потанцевать, принять участие в розыгрыше призов и вкусно поесть.

В воскресенье, 26 августа, возле Чайного дома ночь засияет сотней огоньков в волшебных шарах. В 21:00 начнется зрелищное световое представление. Фестивали организует арт-проект «Вместе заживём!» его организатор – «Знак Почета» в связи с 50-летием. В 1982 году Тхамков был награжден медалью «За трудовую доблесть», а в 1988 г. – медалью «Ветеран труда». Он неоднократно награждался орденами, государственными наградами, грамотами, денежными премиями, а также другими поощрениями за плодотворный, многолетний, добросовестный труд. Трудился и бескорыстно, всегда готов прийти на помощь нуждающимся и друзьям, не считаясь со временем и занятостью. Эти лучшие человеческие качества мы относим, в частности, и к его детству и юношеству, прошедшим в условиях войны и посленного восстановления народного хозяйства страны. В те времена невозможно тяжёлым материально-психологическое состояние общества в восстановительный период требовало участия в делах страны каждого гражданина. Тогда высокий моральный дух народа преобладал над тяжёлой материальной составляющей, что не могло не повлиять и на становление характера и высоких человеческих качеств Хажмурида Матгериевича Тхамкова. Светлую память о нём мы сохраним в наших сердцах.

Лиля САМОЙЛОВА

ТХАМКОВ Хажмурид Матгериевич

С глубоким прискором сообщаем, что 23 июля 2018 года ушёл из жизни известный всей сельскохозяйственной инженерной службе республики человек, обладавший всей своей силой знания и большой опыт делу технического повышения результатов работы тружеников села, главный инженер Министерства сельского хозяйства КБР Хажмурид Матгериевич Тхамков. Нам, работавшим в аппарате МСХ республики вместе с Хажмуридом Матгериевичем, он известен как грамотный инженер-опекающий производственного производства, организатор инженерной службы в сфере сельского хозяйства. Он был умелым специалистом, организатором технического оснащения сельского хозяйства республики на основе насыщения хозяйства техническими средствами производства, эффективного их использования, применения прогрессивных методов сельскохозяйственной деятельности. Хажмурид Матгериевич родился в 1931 году. В 1956 году с отличным окончанием Георгиевский техникум механизации сельского хозяйства. В 1957–1962 гг. учился в Азово-Черноморском институте механизации сельского хозяйства по специальности «Механизация с/х производства». Трудовую деятельность начал в 1957 году учеником механика в УржумТМД. Работал в разных хозяйствах республики, затем был переведён в объединение «Сельхозтехника» старшим инженером. Работал начальником управления производственного обслуживания колхозов и совхозов, главным инженером КБ треста «Скотопром». В Минсельхозпрод переведён главным инженером, затем был назначен на должность начальника отдела использования основных средств и внедрения новой техники. В 1986 году Минсельхоз КБР реорганизован в Фосагпропом. Там Х. Тхамков работал начальником подотдела комплексной механизации и организации использования МТП. В 1989 году последовала новая реорганизация Фосагпропа в Минсельхоз КБР. Тхамков вновь занимает должность главного

инженера. Более 32 лет он работал в системе Минсельхоза, показал себя специалистом высокой квалификации, мудрым человеком с морально, достойной личностью традиций народов Кавказа. За время работы в системе сельского хозяйства проявил себя грамотным и принципиальным специалистом, снижавшим издержки в сельском хозяйстве, специалистом, снискавшим уважение и любовь в коллективе министерства, всей инженерной службы республики. Советское правительство высоко оценило многолетний труд Х.М. Тхамкова и наградило его орденом «Знак Почета» в связи с 50-летием. В 1982 году Тхамков был награжден медалью «За трудовую доблесть», а в 1988 г. – медалью «Ветеран труда». Он неоднократно награждался орденами, государственными наградами, грамотами, денежными премиями, а также другими поощрениями за плодотворный, многолетний, добросовестный труд. Трудился и бескорыстно, всегда готов прийти на помощь нуждающимся и друзьям, не считаясь со временем и занятостью. Эти лучшие человеческие качества мы относим, в частности, и к его детству и юношеству, прошедшим в условиях войны и посленного восстановления народного хозяйства страны. В те времена невозможно тяжёлым материально-психологическое состояние общества в восстановительный период требовало участия в делах страны каждого гражданина. Тогда высокий моральный дух народа преобладал над тяжёлой материальной составляющей, что не могло не повлиять и на становление характера и высоких человеческих качеств Хажмурида Матгериевича Тхамкова. Светлую память о нём мы сохраним в наших сердцах.

О имени бывших сослуживцев, Тхамков Т.К., начальник юридического отдела МСХ КБР



### Начали утро с бодрой зарядки

Участники Форума тепло встретили росгвардейцев, которые начали утро нового рабочего дня Форума с бодрой зарядки для всех желающих. А желающих собралось свыше пятисот человек, потому что возможность зарядиться здоровьем на горном воздухе в компании офицеров спецназа, в совершенстве владеющих приемами боевого самбо и рукопашного боя, выпадает далеко не каждый день.



Зарядку провели бойцы спецподразделения Северо-Кавказского округа Росгвардии, кандидат в мастера спорта по боевому самбо, кандидат в мастера спорта по рукопашному бою лейтенант Алексей Слободан, старший сержант Икрам Керимов, сообщили в пресс-службе ведомства. Спортсмены показали участникам форума комплекс специальных упражнений,

несколько силовых приемов, а также провели конкурсы на выносливость и силу. Самые активные и спортивно подготовленные «машуковцы» получили призы и подарки от Росгвардии с символикой ведомства. Такой неожиданный, жизнеутверждающий патристический формат взаимодействия силовой структуры и гражданского общества был позитивно

воспринят участниками и организаторами форума. Совместно принято решение сделать такое сотрудничество доброй традицией. Участники остались в полном восторге от такого бодрого и энергичного утра с Росгвардией. Это была одна из самых интересных зарядок на форуме, отметил директор «Машука-2018» Дмитрий Донецкий.

Юлия СЛАВИНА

### ЮЖНЫЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ

### Прошли огонь и воду

Около 2,5 тыс. военнослужащих Южного военного округа в рамках подготовки к двусторонним ротным тактическим учениям преодолели психологические полосы препятствий.

Формирование у военнослужащих высоких морально-психологических и боевых качеств стало главной целью учений органов ЮВО по работе с личным составом. Одним из элементов учений стала подготовка военнослужащих ротных тактических групп на психологической полосе препятствий. Наряду с преодолением огненных и водных препятствий в условиях, приближенных к боевым, впервые включены дополнительные испытания, основанные на опыте боевых действий в Сирийской Арабской Республике. На полигонной учебно-материальной базе накрыты полосы психологиче-

ской подготовки с использованием имитации атак «террористов-смертников» и «джихад-мобилей». Особое внимание при проведении учений командующий войсками Южного военного округа генерал-полковник Александр Дворников потребовал обратить на совершенствование практических навыков офицеров органов по работе с личным составом в ходе формирования сил и средств морально-психологического обеспечения. «Обучить офицеров органов по работе с личным составом принято нестандартных решения в ходе возникновения кризисных ситуаций, в

том числе при проведении гуманитарных акций, — наша основная задача, — подчеркнул Александр Дворников. В учениях по морально-психологическому обеспечению задействовано около 2,5 тыс. военнослужащих из состава ротных тактических групп общевойсковых объединений ЮВО, Черноморского флота и Каспийской флотилии. Учения проводятся на пяти полigonных округах, расположенных в Ростовской области, на Ставрополье, в Северной Осетии, Дагестане и в Крыму.

Вадим АСТАФЬЕВ, начальник пресс-службы Южного военного округа, полковник

### ДОРОГИЕ УЧАСТНИКИ КУРСКОЙ «ОГНЕННОЙ ДУГИ»!

Курская битва занимает в Великой Отечественной войне особое место. 50 дней и ночей, с 5 июля по 23 августа 1943 года шли упорные, напряженные бои на земле и в воздухе. За это время обеими сторонами последовательно было введено в сражение свыше 4 миллиона человек. Советскому командованию чужды ли не впервые удалось добиться численного превосходства над противником практически по всем показателям. Победой в Курской битве и выходом советских войск к Днепру завершился коренной перелом не только в Великой Отечественной, но и во всей Второй мировой войне в пользу Советского Союза. Это произошло благодаря самоотверженному героизму воинов Вооруженных Сил СССР. Родина высоко оценила подвиги советских воинов в битве на «Огненной дуге». Более 100 тысяч участников были награждены орденами и медалями. От имени Кабардино-Балкарского республиканского Совета ветеранов(пенсионеров) войны,

Вооруженных Сил и правоохранительных органов и себя лично поздравляю с 75-летием со дня разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве Екатерины Николаевны Артоховой, Себулдина Хаталовича Багова, Алексея Федоровича Гончарова, Владимира Петровича Денисенко, Николая Николаевича Емалюченко, Сергея Федоровича Марченко, Мухаммада Аслангаревича Созаева, Татьяну Ивановну Стащенко, Дмитрия Терентьевича Топтюничкова, Ляова Александровича Федецова, Магомеда Бекмурзевича Хучеева. Мужество, проявленное вами в битве, является образцом высокого патриотизма и любви к своему Отечеству. Спасибо вам за нашу свободу! Мы, жители Кабардино-Балкарии, гордимся вами. Желаем вам доброго здоровья, благополучия и долгих лет жизни. С любовью уважаем М. ШИХБАХОВ, председатель Совета ветеранов КБР

### ПОЛИЦИЯ

В республике проходят заключительные мероприятия в рамках акции «Каникулы с общественным советом». На протяжении нескольких лет в Эльбурском районе сотрудники полиции во взаимодействии с общественным советом традиционно проводят различные профилактические мероприятия, спортивные игры, конкурсы и викторины, сообщили в пресс-службе МВД по КБР. В этот раз члены общественного

### Определились «Титаны»

совета, проявив инициативу, организовали и провели праздник для одаренных детей в Приэльбурье — в рамках акции «Итоги» среди подростков проведен спортивный конкурс под названием «Титан». Изнамной спортивный мероприятие стало то, что члены общественного совета пригласили на спортивный конкурс клоунов из благотворительной организации «Пшеничное зерно», которые с большим азартом болели

за маленьких участников в нелегкой спортивной схватке, а во время музыкальных перерывов с удовольствием показывали детям всевозможные фокусы. В конце мероприятия, когда определились победители соревнований, представители общественного совета и полицейские вручили спортсменам грамоты и призы. А всевозможные преподнесли детям сладкие подарки. Имяна КОГОТИЖЕВА

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Туртеев (зам. гл. редактора), Н. Кошарова (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 40-65-42; зам. гл. редактор — 42-68-68; зам. гл. редактора — 42-66-14; ответственный секретарь — 42-66-14; редактор по выпуску — 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политики, права — 42-75-37; информации, публицистики и письма — 42-66-32, 40-28-07; культуры и историко-исследовательской — 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики — 42-75-70; спорта — 42-75-14; науки и образования — 42-75-37; фотокорреспонденты — 42-75-14; отдел рекламы и объявлений — 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Р. Туртеев — главный редактор; О. Нахова — редактор по выпуску; Н. Панайрова, О. Абдуханова — корректоры. Тираж — 2555 экз. Заказ — №844. Индекс — 51530. Цена — 5 руб. Время подписания номера в печать — 18.00. Подписан фактически — 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер — N 0009.

### СПОРТ

### Очередному рекорду помешала погода

Выиграв чемпионат Европы, проладянка Мария Ласицкене (Кучина) одержала безоговорочную победу на международном турнире в Швеции. На стадионе «Slottsskogensvaallen» в шведском Гётеборге прошел традиционный турнир серии Гран-при по легкой атлетике, украшением которого и стало выступление четырехкратной чемпионки мира по прыжкам в высоту Марии Ласицкене.



Оставшись в секторе одна на высоте 191 см, Мария уже в ранге победительницы соревнований взяла 197 см, после чего трижды пыталась штурмовать рекорд стадиона 201 см. Жаль, но скверная погода не позволила нашей землячке улучшить прыжковый статус «Slottsskogensvaallen». Поездка почта с нашей прославленной землячкой разделили хозяева турнира Софли Скут (188 см) и Эрика Кинис (184 см).

Альберт ЗОЛОТНИКИЙ

### КВАРТЕТ НА ПЬЕДЕСТАЛЕ



В соревнованиях участвовали 588 дзюдоистов из 19 регионов России, а также Азербайджана и Южной Осетии. Воспитанники кабардино-балкарской школы дзюдо завоевали четыре медали разного достоинства. Победителем, а значит, и потенциальным участником первенства РФ

стал Мухамед Алов. Серебряные медали и Омарга Гаева, Элеонора Шормановой и Миланы Кабуловой. Тренирует спортсменов З. Гаданов, Д. Иванов, А. Кубеков, В. Рахманов, А. Новиков и Т. Мирзов.

Альберт ДЫШКОВ Фото Камала Толгурова

### «ТИГРЫ» ПРЕДСТАВЛЯТ РЕСПУБЛИКУ

Команда «Тигр» школы с.п. Новая Балкария Терского района, заняв первое общекомандное место во втором этапе республиканских соревнований в рамках «Школы безопасности», выехала в Ставрополь. Она представит Кабардино-Балкарскую Республику в межрегиональных всероссийских соревнованиях в рамках «Школы безопасности», которые будут проходить на территории детского оздоровительного лагеря «Солнечный».



Основные направления соревнований — отработка элементов безопасности и жизнедеятельности в природной среде, пожарная эстафета, спасение пострадавших на акватории и различные конкурсы.

В подготовке и обеспечении приняли активное участие депутат Парламента КБР Маскут Газаев, председатель Кабардино-Балкарского регионального отделения ВДЮОД «Школа безопасности» Х. Эчибаев, а также представители Главного управления МЧС России по КБР, Министерства просвещения, науки и по делам молодежи, Министерства спорта, Министерства курортов и туризма КБР и администрации Терского муниципального района.

Пожелаем команде «Тигр» достойно выступить на соревнованиях. Хаджимурат ЭТЧЕВ, председатель ВДЮОД «Школа безопасности».

### БЕЗОПАСНОСТЬ

### Проверили готовность школ

Сотрудники подразделения республиканских МВД, УФСБ, МЧС, Росгвардии, а также Министерства просвещения, науки и по делам молодежи проверили готовность общеобразовательных учреждений Кабардино-Балкарии к началу учебного года. В одном из этапов проверки к комиссии присоединился представитель общественного совета при УМВД России по Нальчику Хамиди Боготов. Группа с участием представителя общественности обследовала 25 объектов, среди которых школы, детские сады, высшие и средние учебные заведения и прилегающие к ним территории. Проверке подверглось также состояние антикриминальной защищенности и безопасности дорожного движения, сообщили в пресс-службе МВД по КБР. Как сообщила инспектор ООДУП и ПДН МВД по КБР Даханаго Керимова, комиссиями организованы проверки всех общеобразовательных объектов республики. Выявлен ряд недостатков, по которым составлены соответствующие акты и установлены сроки для устранения.

Элина КОЖАКОВА

### Адаптироваться в дорожной среде

С начала года на дорогах региона произошло 40 дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних, в которых пятеро погибли и 40 получили травмы различной степени тяжести. Ежегодно в начале учебного сезона отмечается рост числа аварий с участием школьников. Причинами таких ДТП становятся подзабытые навыки безопасного ориентирования юных пешеходов и поведение водителей, успешных за летний сезон отвыкнувших от интенсивного передвижения несовершеннолетних. С 15 августа до 14 сентября в Кабардино-Балкарии проводится целевое профилактическое мероприятие «Внимание, дети!». Автоинспекторы региона вместе с представителями общественных объединений и сферы об-

разования обеспечат усиленный режим работы по предупреждению и профилактике дорожно-транспортных происшествий с участием детей, проверят безопасность перевозок детей к образовательным учреждениям и обратно. Знания школьников о безопасном маршруте передвижения «дом-школа-дом» не помнят участникам дорожного движения об особенностях безопасного передвижения в осенний период. Воспитание законопослушных участников дорожного движения и сохранение детских жизней ради будущего поколения, является одной из задач, которую удастся решить совместными усилиями органов правопорядка, родителей и представителей системы образования. Ирина ШКЕЖЕВА

### Преподаватель английского языка из Америки

курсы для студентов для учеников старших классов и взрослых Вас научат читать, говорить и писать по-английски. Тел.: 8-928-704-09-56, 8-903-426-03-33.

Коллектив филиала ВГТРК «ГТРК «Кабардино-Балкария» выражает глубокое соболезнование родным и близким КУДАЕВОЙ Зои Цорены в связи с её кончиной. Зои Цорена многие годы работала в Каббалклетераду, сперва на телевидении, потом на радио. Будучи истинной народной гармонисткой, она записала множество мелодий, в том числе авторских, и теперь её записки хранятся в золотом фонде радио. Мы потеряли талантливого, красивого человека. Память о Зое Цорене сохранится в сердцах тех, кому посчастливилось жить и работать рядом с этой замечательной женщиной.

Коллективы ГКУ «КБР-Медиа», Союза журналистов КБР, редакций газет «Адыгэ псалъэ», «Кабардино-Балкарская правда», «Заман», «Горькая», «Советская молодежь», журналов «Литература Кабардино-Балкарии», «Ошмахо», «Мини Тау», «Совышко», «Нур», «Нур», ВГТРК «Кабардино-Балкария», ОРК «Нальчик», ВГТРК ГТРК «Кабардино-Балкария», информационного агентства «КБР-инфо», издательства «Эльбурс», ООО «Тетраград» выражают глубокое соболезнование ШОГЕНОВОЙ Иине Асланбиевне по поводу смерти матери ШОГЕНОВОЙ Иины Чамалыевны.

Адрес редакции и издателя: 360000, Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbravda.ru e-mail: kbravda@mail.ru